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 a. Δικαιώματα των νέων και των αθλητών
 b. Διαφορετικότητα, ισότητα και ένταξη στους
   αθλητικούς οργανισμούς
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διακρίσεων
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1. Εισαγωγή στη φιλοσοφία του Fair Coaching

Η Φιλοσοφία της Δίκαιης Προπόνησης στοχεύει σε μια καλή προπόνηση με επίκεντρο τον αθλητή και χωρίς 
αποκλεισμούς, η οποία διεξάγεται σε ένα σωματικά, ψυχικά και κοινωνικά ασφαλές περιβάλλον. Απευθύνεται στους 
προπονητές και σε όλους τους ενεργά εμπλεκόμενους στο αθλητικό περιβάλλον για τη δημιουργία θετικών αθλητικών 
εμπειριών για όλους τους συμμετέχοντες, ανεξαρτήτως φύλου, εθνικής καταγωγής, αναπηρίας, σεξουαλικού 
προσανατολισμού, οικονομικής κατάστασης ή οποιασδήποτε άλλης περίστασης. Η φιλοσοφία ενθαρρύνει τους 
προπονητές να αναπτύσσουν θετικότητα και υποστήριξη, σχέσεις και εμπιστοσύνη, παρουσία και ενθουσιασμό και 
χώρο για ουσιαστική ανάπτυξη και εξέλιξη. 
 
Για να είναι αποτελεσματική η φιλοσοφία της Δίκαιης Προπονητικής στον αθλητικό χώρο, πρέπει να υπάρχει θεσμική 
δέσμευση από τους ίδιους τους αθλητικούς συλλόγους, τους οργανισμούς και τα ιδρύματα να ενισχύσουν, να 
υποστηρίξουν και να επενδύσουν στη φιλοσοφία, όπως και η εκπαίδευση των ίδιων των προπονητών. Η Φιλοσοφία 
της Δίκαιης Προπονητικής είναι μία από τις πολλές προσεγγίσεις που μπορούν να ακολουθήσουν οι αθλητικοί οργανισμοί 
για να υιοθετήσουν τις αρχές της διαφορετικότητας, της ισότητας και της ενσωμάτωσης, ώστε να βελτιώσουν την 
οργανωτική τους κουλτούρα και τον αντίκτυπό τους. Και με αυτόν τον τρόπο, οι προπονητές θα είναι πιο πιθανό να 
αισθάνονται ότι υποστηρίζονται στους ρόλους τους ως προπονητές, ιδίως όσον αφορά τη δέσμευσή τους για την 
υλοποίηση της Φιλοσοφίας της Δίκαιης Προπονητικής. 
 
Ο αθλητισμός προορίζεται ως μια δραστηριότητα για απόλαυση ή/και σωματική άσκηση και για να παρέχει την 
ευκαιρία ανάπτυξης δεξιοτήτων, αλλά μπορεί να είναι ένας χώρος όπου τα παιδιά, οι νέοι και οι ενήλικες μπορούν να 
αντιμετωπίσουν διάφορους τύπους γλώσσας και συμπεριφορών που εισάγουν διακρίσεις, παρενόχληση, κακοποίηση, 
παραμέληση, αποκλεισμό ή εκμετάλλευση. Ως εκ τούτου, η φιλοσοφία του Fair Coaching είναι αφιερωμένη στη 
διασφάλιση της ασφάλειας και της ευημερίας όλων των συμμετεχόντων και στην εξάλειψη κάθε μορφής διάκρισης, 
παρενόχλησης ή εκφοβισμού που μπορεί να τους κάνει να αισθάνονται περιθωριοποιημένοι ή αποκλεισμένοι. Είναι 
ζωτικής σημασίας η δημιουργία μιας θετικής αθλητικής εμπειρίας για όλους. 
 
Τα προγράμματα “Αθλητισμός για την ανάπτυξη” που χρησιμοποιούν τη σωματική δραστηριότητα, την εκπαίδευση, 
το χορό και τα παιχνίδια για την προώθηση της κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης μέσω της βιωματικής μάθησης, 
συχνά υλοποιούνται σε περιοχές όπου υπάρχουν κοινωνικά προβλήματα. Αυτό καθιστά τους συμμετέχοντες στα 
προγράμματα πιο ευάλωτους σε παρενόχληση, κακοποίηση, παραμέληση, αποκλεισμό ή εκμετάλλευση στις 
κοινότητές τους. Τα προγράμματα αυτά στοχεύουν στην επίτευξη αποτελεσμάτων που δεν αφορούν την αθλητική 
ανάπτυξη μέσω ενός περιβάλλοντος που βασίζεται στον αθλητισμό και, ως εκ τούτου, απαιτούν ασφαλείς χώρους 
για τους συμμετέχοντες να αντιμετωπίσουν και να εργαστούν σε διάφορες προκλήσεις, όπως καταστάσεις μετά από 
συγκρούσεις, ανάπτυξη ικανοτήτων, ανάπτυξη δεξιοτήτων γύρω από τις δεξιότητες ζωής και την απασχολησιμότητα, 
πρόσβαση σε πληροφορίες για την υγεία και θέματα που σχετίζονται με την κοινότητα. Η δημιουργία ενός σταθερού 
ασφαλούς χώρου για τη διεξαγωγή αυτών των προγραμμάτων αποτελεί μέρος της προσέγγισης διασφάλισης 
των οργανισμών αθλητισμού για την ανάπτυξη, των αθλητικών συλλόγων, των ενώσεων και άλλων φορέων που 
παρέχουν χώρους για νέους και ενήλικες όλων των καταβολών να παίζουν και να δραστηριοποιούνται. Αυτό γίνεται 
με γνώμονα την πεποίθηση ότι κανείς από όσους ασχολούνται με τον αθλητισμό και τη σωματική δραστηριότητα, είτε 
πρόκειται για εθελοντές, είτε για συμμετέχοντες, είτε για θεατές, είτε για κορυφαίους αθλητές, δεν θα πρέπει ποτέ να 
ανησυχεί για κακοποίηση, διακρίσεις ή παρενόχληση μέσα και γύρω από το αθλητικό περιβάλλον.
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a. Δικαιώματα των συμμετεχόντων νέων (παιδιών) και των αθλητών 

Στο επίκεντρο της φιλοσοφίας του Fair Coaching βρίσκεται η εστίαση στους συμμετέχοντες, τα 
παιδιά και τους αθλητές και τα δικαιώματά τους που πρέπει να προστατεύονται και να ενισχύονται. 

Δικαιώματα των παιδιών

Είναι δικαίωμα κάθε παιδιού να είναι ασφαλές κατά τη διάρκεια του αθλητισμού και είναι ευθύνη κάθε 
προπονητή και οργανισμού να τα προστατεύει. Η ασφάλεια των παιδιών είναι ευθύνη όλων μας. 
Η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού καλύπτει μια σειρά 
δικαιωμάτων, μεταξύ των οποίων:

• Τα παιδιά έχουν το δικαίωμα να εκφράζουν τη γνώμη τους και οι ενήλικες να ακούν και 
να λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τους τις απόψεις τους (άρθρο 12).

• Τα παιδιά έχουν το δικαίωμα να προστατεύονται από το να πληγώνονται και από την 
κακομεταχείριση, τόσο την ψυχική όσο και τη σωματική (άρθρο 19).

• Τα παιδιά έχουν το δικαίωμα να παίζουν και να ξεκουράζονται (άρθρο 31).
• Τα παιδιά έχουν δικαίωμα να είναι απαλλαγμένα από τη σεξουαλική και οικονομική 

εκμετάλλευση (άρθρο 34).
Το Ταμείο των Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά και η Ιαπωνική Επιτροπή για τη UNICEF έχουν 
δημιουργήσει κατευθυντήριες γραμμές για τους οργανισμούς που ασχολούνται με τα παιδιά 
στον αθλητισμό.  Οι “Αρχές για τα δικαιώματα των παιδιών στον αθλητισμό” περιλαμβάνουν 
δέκα αρχές που πρέπει να τηρούν οι αθλητικοί οργανισμοί και οι εταιρείες για την προστασία 
των δικαιωμάτων των παιδιών κάτω των 18 ετών.

(Αναφορά: https://childinsport.jp/assets/downloads/Chil-
dren’s_Rights_in_Sport_Principles_English.pdf)
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Συγκεκριμένα, στην αρχή 5, ανάπτυξη συστημάτων διακυβέρνησης για την προστασία 
των δικαιωμάτων των παιδιών, βλέπουμε μια αναφορά στα διάφορα μέτρα, κανόνες 
και κατευθυντήριες γραμμές που πρέπει να εφαρμόζουν οι αθλητικοί οργανισμοί για την 
προστασία των νέων στον χώρο του αθλητισμού. Επιπλέον, τα μέτρα πρέπει να μετατραπούν 
σε πολιτικές, κώδικες δεοντολογίας και να παρακολουθούνται και να αξιολογούνται για να 
διαπιστώνεται η αποτελεσματικότητά τους. Εδώ είναι που οι μηχανισμοί αναφοράς είναι 
απαραίτητοι. Το οπτικό υλικό που ακολουθεί παρέχει μια βαθύτερη ματιά στην αρχή 5.

(Αναφορά: https://childinsport.jp/assets/downloads/Chil-
dren’s_Rights_in_Sport_Principles_English.pdf)

Δικαιώματα αθλητών 
Η Διακήρυξη των Αθλητών, η οποία αναπτύχθηκε από τους ίδιους τους αθλητές ως το επίκεντρο 
του αθλητισμού, περιγράφει ένα κοινό σύνολο φιλόδοξων δικαιωμάτων και ευθυνών για τους 
αθλητές στο πλαίσιο του Ολυμπιακού Κινήματος. Η Διακήρυξη των Αθλητών υπογραμμίζει τα 
δικαιώματα των αθλητών, μεταξύ των οποίων είναι τα εξής:

• Δικαίωμα να ασκούν τον αθλητισμό και να αγωνίζονται χωρίς να υπόκεινται σε 
διακρίσεις λόγω φυλής, χρώματος, θρησκείας, ηλικίας, φύλου, σεξουαλικού 
προσανατολισμού, αναπηρίας, γλώσσας, πολιτικών ή άλλων πεποιθήσεων, εθνικής ή 
κοινωνικής καταγωγής, περιουσίας, γέννησης ή άλλης αμετάβλητης κατάστασης.

• Την προστασία της ψυχικής και σωματικής υγείας, συμπεριλαμβανομένου ενός 
ασφαλούς περιβάλλοντος ανταγωνισμού και προπόνησης και την προστασία από 
κακοποίηση και παρενόχληση.

Η Παγκόσμια Ένωση Ποδοσφαιριστών αποτελεί βασικό παράγοντα στο κίνημα για τα 
δικαιώματα των αθλητών. Το 2017, οι ενώσεις παρουσίασαν την Παγκόσμια Διακήρυξη των 
Δικαιωμάτων των Παικτών (η Διακήρυξη) για την προστασία των παικτών από τις συνεχιζόμενες 
και συστηματικές παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στον παγκόσμιο αθλητισμό. Η 
Διακήρυξη, η πρώτη ολοκληρωμένη διατύπωση των δικαιωμάτων των αθλητών, θέτει ένα 
σημείο αναφοράς για τους διεθνείς αθλητικούς οργανισμούς προκειμένου να εκπληρώσουν 
τις υποχρεώσεις τους για την προστασία, τον σεβασμό και την εγγύηση των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων των παικτών.
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(Αναφορά: http://uniglobalunion.dev-zone.ch/sites/default/
files/imce/world_players_udpr_1-page_0.pdf)

Ένα στιγμιότυπο της Οικουμενικής Διακήρυξης για τα δικαιώματα των παικτών μπορείτε να 
βρείτε παρακάτω:

b. Διαφορετικότητα, ισότητα και ένταξη στους αθλητικούς οργανισμούς 

Η διασφάλιση στον αθλητισμό για αναπτυξιακά προγράμματα υποστηρίζεται περαιτέρω από 
την προώθηση πολιτικών, πλαισίων και στρατηγικών για τη διαφορετικότητα, την ισότητα 
και την ένταξη (DEI) σε όλες τις οντότητες που εργάζονται στο αθλητικό οικοσύστημα.  Για 
παράδειγμα, ως ηγέτης του Ολυμπιακού Κινήματος, η ΔΟΕ, έχει θέσει ως αποστολή της να 
αντιταχθεί στις διακρίσεις κάθε είδους, συμπεριλαμβανομένων της φυλής, του χρώματος, 
του φύλου, του σεξουαλικού προσανατολισμού, της κοινωνικής, γλωσσικής, θρησκευτικής, 
πολιτικής πεποίθησης ή κοινωνικής προέλευσης. Η στάση της κατά των διακρίσεων κάθε είδους 
συνδέεται με την ταυτότητά της ως εργοδότη και μεγάλου οργανισμού, καθώς και με τον ηγετικό 
της ρόλο στο ολυμπιακό οικοσύστημα, προωθώντας ενεργά το όραμά της για την οικοδόμηση 
ενός καλύτερου κόσμου μέσω του αθλητισμού, όπου η ισότητα των φύλων, η ένταξη και η 
πολυμορφία αποτελούν αναπόσπαστα στοιχεία για την εκπλήρωση αυτού του οράματος. 
Σύμφωνα με τις καλές πρακτικές της FIFA για τη διαφορετικότητα και την καταπολέμηση των 
διακρίσεων, η έμφαση στην καταπολέμηση των διακρίσεων σε όλες τις πτυχές του παιχνιδιού 
υποστηρίζεται από το άρθρο 4 του καταστατικού της FIFA: “Απαγορεύεται αυστηρά και 
τιμωρείται με αναστολή ή αποβολή κάθε είδους διάκριση εις βάρος χώρας, ιδιώτη ή ομάδας 
ατόμων λόγω φυλής, χρώματος δέρματος, εθνικής, εθνοτικής ή κοινωνικής καταγωγής, 
φύλου, αναπηρίας, γλώσσας, θρησκείας, πολιτικών ή άλλων πεποιθήσεων, πλούτου, γέννησης 
ή οποιασδήποτε άλλης κατάστασης, σεξουαλικού προσανατολισμού ή οποιουδήποτε άλλου 
λόγου”.  Όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο η FIFA θέτει σε λειτουργία τη δέσμευσή της για 
την πολυμορφία και την καταπολέμηση των διακρίσεων, ο οδηγός ορθής πρακτικής της δίνει 
έμφαση στην τήρηση αυτών των τεσσάρων υποκατηγοριών κανονισμών και των αντίστοιχων 
μέτρων για την πολυμορφία και των μηχανισμών καταπολέμησης των διακρίσεων.
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(Αναφορά: https://digitalhub.fifa.com/m/6363f7dc616ff877/
original/wg4ub76pezwcnxsaoj98-pdf.pdf)

Με βάση την έρευνα γραφείου και την ανάλυση των δημόσιων εγγράφων των θεσμικών 
οργάνων, φαίνεται ότι η UEFA προσεγγίζει την πολυμορφία, την ισότητα και την ένταξη 
μέσω της εστίασής της σε επτά πολιτικές που συνδέονται με τη δέσμευση του οργανισμού 
για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Μεταξύ αυτών των επτά πολιτικών είναι η ισότητα και η 
ένταξη, το ποδόσφαιρο για όλες τις ικανότητες, η δέσμευση για τα παιδιά και τη νεολαία 
και ο αντιρατσισμός. Καθώς όλες αυτές οι πολιτικές αγγίζουν θέματα και προϋποθέσεις που 
αφορούν την ποικιλομορφία, την ισότητα και την ένταξη, είναι χρήσιμο να σημειωθεί πώς 
περιγράφεται, εφαρμόζεται και μετράται κάθε πολιτική σε σχέση με τις δραστηριότητες που 
βασίζονται στο ποδόσφαιρο. Οι εικόνες που ακολουθούν περιγράφουν λεπτομερώς αυτές τις 
πληροφορίες.

Είναι σημαντικό ότι από αυτές τις ενότητες, βλέπουμε τα ακόλουθα μέτρα και διαδικασίες για την 
αντιμετώπιση των διαφόρων τύπων μορφών διακρίσεων στο ποδόσφαιρο. Επίσης, δίνεται σαφής 
έμφαση σε όλα τα επίπεδα του ποδοσφαίρου, από τη βάση μέχρι την ελίτ, καθώς και σε όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς του ποδοσφαίρου, από προπονητές, παίκτες, αξιωματούχους και διοικητικούς. 

• Μέτρα κατά των διακρίσεων λόγω φύλου, ηλικίας, σεξουαλικού προσανατολισμού, 
θρησκείας ή ικανοτήτων 

• Μέτρα που διασφαλίζουν ότι το ποδοσφαιρικό περιβάλλον και οι υποδομές του είναι 
προσβάσιμα για όλους όσους θέλουν να συμμετέχουν, καλωσορίζοντας παίκτες και 
φιλάθλους όλων των ικανοτήτων. 

• Μέτρα για τον εντοπισμό, τη διερεύνηση και την επιβολή κυρώσεων για τον ρατσισμό 
στο ποδόσφαιρο με διαφανή συστήματα αναφοράς και πρόσβαση σε ένδικα μέσα

• Μέτρα ειδικά για τις ρυθμίσεις και τα πρωτόκολλα διασφάλισης παιδιών και νέων, 
συμπεριλαμβανομένης της πρόσβασης σε ένδικα μέσα.
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Αναφορά: https://editorial.uefa.com/resour-
ces/0270-13f888ffa3e5-931c597968cb-1000/uefa_football_
sustainability_strategy.pdf)

Κάνοντας ένα βήμα προς ένα παράδειγμα σε εθνικό επίπεδο, η πολιτική “Καναδικές Γυναίκες 
στον Αθλητισμό: Διαφορετικότητα, ισότητα και ένταξη” έχει σχεδιαστεί για να αντικατοπτρίζει 
την ποικιλομορφία, την ισότητα και την ένταξη στη διοίκηση, τις πολιτικές, τα προγράμματα και 
τις δραστηριότητες του οργανισμού. Η ΔΑΑ καλύπτεται στα ακόλουθα θέματα της πολιτικής: 
συμμετοχή, λήψη αποφάσεων, επικοινωνία, προγραμματισμός, πόροι και υπηρεσίες, διαχείριση 
ανθρώπινου δυναμικού και αξιολόγηση.  Συγκεκριμένα, στον τομέα του προγραμματισμού, ο 
Καναδικός Οργανισμός Γυναικών και Αθλητισμού θα διασφαλίζει ότι οι συμμετέχοντες δεν θα 
μειονεκτούν ούτε θα στερούνται την πρόσβαση βάσει απαγορευμένου λόγου σύμφωνα με 
την ομοσπονδιακή νομοθεσία για τα ανθρώπινα δικαιώματα και στον τομέα της συμμετοχής, 
τα προγράμματα θα αντιμετωπίζουν κάθε περιστατικό συμπεριφοράς με διακρίσεις σύμφωνα 
με τον κώδικα δεοντολογίας και δεοντολογίας και την πολιτική πειθαρχίας και προσφυγών.



10

Co-funded by the
Erasmus+ Programme
of the European Union

2. Ποιοι τύποι διακρίσεων επικρατούν στον 
αθλητισμό και στον αθλητισμό για την ανάπτυξη;

Οι διάφορες πολιτικές και μέτρα για την πολυμορφία, την ισότητα και την ένταξη αποσκοπούν 
στη δημιουργία ενός ασφαλούς, ισότιμου και χωρίς αποκλεισμούς περιβάλλοντος για όλους 
τους ενδιαφερόμενους φορείς του αθλητισμού.  Δυστυχώς, υπάρχουν πολλοί τύποι και μορφές 
συμπεριφορών και γλωσσικών διακρίσεων που μπορούν να εμποδίσουν τον αθλητισμό 
να αποτελέσει αυτόν τον ασφαλή χώρο για θετικές εμπειρίες.  Όλοι οι τύποι ακατάλληλης 
συμπεριφοράς - σκόπιμης και ακούσιας, εφάπαξ και συνεχούς - ακόμη και παράνομης, 
θεωρούνται διακρίσεις. Μπορεί να περιλαμβάνει σωματική παρενόχληση, συναισθηματική 
παρενόχληση, εκφοβισμό, παραμέληση, σεξισμό, ρατσισμό, ομοφοβία ή άλλη μορφή διάκρισης 
με βάση τη φυσική εμφάνιση ή το χαρακτηριστικό κάποιου. Συγκεκριμένα παραδείγματα 
περιλαμβάνουν τον αποκλεισμό από μια δραστηριότητα, το να σας φωνάζουν, να σας 
κοιτάζουν με υποτιμητικό τρόπο, να κοροϊδεύετε κάποιον, τη σωματική βία ή τον εκφοβισμό 
ή τη σεξουαλική παρενόχληση. Όλα αυτά τα σενάρια μπορούν να λάβουν χώρα μέσα και 
γύρω από τον αθλητικό χώρο και μπορεί να αφήσουν τους συμμετέχοντες να αισθάνονται 
περιθωριοποιημένοι, με χαμηλή αυτοπεποίθηση, τραυματισμένοι ή αποκλεισμένοι. 
 
Η αναφορά της Scottish FA Football Unites για τις διακρίσεις ορίζει τη διάκριση ως την άδικη 
μεταχείριση ενός ατόμου εξαιτίας αυτού που είναι ή επειδή διαθέτει ορισμένα χαρακτηριστικά. 
Συγκεκριμένα, αυτά τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά είναι γνωστά ως προστατευόμενα 
χαρακτηριστικά και σύμφωνα με τον νόμο περί ισότητας, υπάρχουν 9 από αυτά:

1. Ηλικία
2. Φύλο 
3. Φυλή 
4. Αναπηρία
5. Θρησκεία
6. Εγκυμοσύνη και μητρότητα
7. σεξουαλικός προσανατολισμός
8. Προσαρμογή φύλου
9. Γάμος και σύμφωνο συμβίωσης

Ειδικότερα, ο ορισμός της διάκρισης είναι συχνά πολύ παρόμοιος, αλλά αυτό που διαφέρει είναι 
τα προστατευόμενα χαρακτηριστικά. Σύμφωνα με την έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
για την καταπολέμηση των διακρίσεων στον αθλητισμό, η διάκριση κυριολεκτικά συνίσταται 
στη διάκριση, στη διαφορετική μεταχείριση ατόμων ή ομάδων. Ωστόσο, η διαφοροποίηση 
γίνεται διάκριση όταν βασίζεται σε αδικαιολόγητα ή παράνομα κριτήρια. Στην πράξη, η 
διάκριση περιλαμβάνει διαφοροποιημένη μεταχείριση ατόμων που βρίσκονται σε συγκρίσιμες 
καταστάσεις, βάσει τουλάχιστον ενός παράνομου κριτηρίου (Fighting Discrimination in Sport: 
European Parliament).

Στον αθλητισμό για την ανάπτυξη επικρατεί η άποψη ότι ο αθλητισμός παρέχει ισότιμους 
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όρους ανταγωνισμού για τους συμμετέχοντες, συγκεντρώνοντας αθλητές από διαφορετικά 
(γεωγραφικά, πολιτιστικά, θρησκευτικά και κοινωνικά) υπόβαθρα για να αγωνιστούν μεταξύ 
τους, υπακούοντας στους ίδιους κανόνες και στο ίδιο θεσμικό και ηθικό πλαίσιο, ενώνοντας 
όλοι μαζί μια ενιαία “αθλητική κοινότητα”. Αυτό υποστηρίζεται επίσης από μια πρόσφατη 
στατιστική της ΕΕ που αναφέρει ότι το 64 % των πολιτών της ΕΕ θεωρεί τον αθλητισμό ως 
μέσο καταπολέμησης των διακρίσεων. Ωστόσο, υπάρχουν πολλά ξεκάθαρα παραδείγματα 
διακρίσεων στον αθλητισμό και έχει αποδειχθεί ότι αφορούν διάφορα χαρακτηριστικά, όπως 
η φυλή, το σχήμα του σώματος και το φύλο. Η έκθεση “Αθλητισμός και διακρίσεις” κάνει 
διάκριση μεταξύ σκόπιμων διακρίσεων (σε αθλητικούς συλλόγους, σε αθλητικούς χώρους 
κ.λπ.) και του αισθήματος ότι υφίστανται διακρίσεις, το οποίο ορισμένα άτομα και κοινότητες 
μπορεί να βιώνουν πιο έντονα από άλλα (αλλοδαποί, ομοφυλόφιλοι, λεσβίες ή τρανς άτομα 
κ.λπ.). Η διάκριση αυτή τονίζεται στην έκθεση, καθώς ένα εύρημα επισήμανε ότι το αίσθημα 
των διακρίσεων είναι πιο διαδεδομένο από τις πραγματικές διακρίσεις  (https://www.euro-
parl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2021/696163/EPRS_BRI(2021)696163_EN.pdf). 

Η φιλοσοφία της δίκαιης προπόνησης μπορεί να προωθήσει την αυξημένη ευαισθητοποίηση 
και εκπαίδευση των συμμετεχόντων σχετικά με την αποφυγή ή την αντιμετώπιση των 
ακατάλληλων συμπεριφορών που εισάγουν διακρίσεις. Όταν υπάρχει ένα θετικό αθλητικό 
περιβάλλον, οι συμμετέχοντες υιοθετούν κοινούς κανόνες, αξίες και αρχές, αποκτούν 
μεγαλύτερη επίγνωση του εαυτού και του σώματός τους, μαθαίνουν να επικοινωνούν και 
να συνεργάζονται με άλλους. Αυτό το σύνολο κοινών κανόνων, αξιών και αρχών μπορεί να 
ενισχυθεί μέσω μιας σκόπιμης και ξεκάθαρης δέσμευσης σε έναν κώδικα συμπεριφοράς, 
ο οποίος θα πρέπει να γίνεται κατανοητός και να ακολουθείται από όλους στο αθλητικό 
περιβάλλον, ανεξάρτητα από τη θέση ή το ρόλο τους. Ένα παράδειγμα κώδικα δεοντολογίας 
είναι αυτός που περιγράφεται από τη Βόρεια Νότια Ουαλία (NSW), ο οποίος περιγράφεται 
ως έχων σκοπό να θέσει ένα πρότυπο και μια προσδοκία συμπεριφοράς για όλους τους 
εμπλεκόμενους - διοικητικούς υπαλλήλους, προπονητές, αξιωματούχους, παίκτες, γονείς 
και θεατές. Τα θέματα που καλύπτονται στον κώδικα συμπεριφοράς τους ποικίλλουν - από 
περιστατικά εντός του γηπέδου, κακομεταχείριση και κακοδιαχείριση στο περιθώριο, μέχρι 
ακατάλληλες αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, άδικη μεταχείριση, κακή αθλητική 
συμπεριφορά και άλλα.
 
Ο Sport Ireland παρέχει μια σειρά πόρων, συμπεριλαμβανομένων οδηγιών, εγγράφων 
πολιτικής και προτύπων για επιλεγμένους τομείς που ευθυγραμμίζονται με τον Κώδικα 
Διακυβέρνησης για τον Αθλητισμό, ο οποίος υποστηρίζει τους αθλητικούς οργανισμούς, τα 
διοικητικά συμβούλια, τη διοίκηση και το προσωπικό στην ανάπτυξη σχετικών διαδικασιών και 
διαδικασιών διακυβέρνησης που αφορούν ειδικά τον δικό τους οργανισμό.  Όπως περιγράφεται 
στον οδηγό τους, ένας καλός Κώδικας Δεοντολογίας στοχεύει στην προώθηση και ενίσχυση 
της φήμης ενός αθλήματος με την καθιέρωση ενός προτύπου απόδοσης, συμπεριφοράς και 
επαγγελματισμού για όλους τους εμπλεκόμενους, τους συμμετέχοντες και τα ενδιαφερόμενα 
μέρη.  Επιπλέον, επιδιώκει να αποτρέψει συμπεριφορές που θα μπορούσαν να πλήξουν την 
εμπιστοσύνη του κοινού στην έντιμη και ορθή διεξαγωγή ενός αθλήματος ή στην ακεραιότητα 
και τον καλό χαρακτήρα των συμμετεχόντων.  Ο οδηγός υπενθυμίζει ότι για τους αθλητικούς 
οργανισμούς που εδρεύουν σε τοπικές αρχές, οι κώδικες δεοντολογίας αποτελούν μέρος της 
πολιτικής ανθρώπινου δυναμικού.
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Ωστόσο, είναι επίσης σημαντικό, εκτός από τους Κώδικες Δεοντολογίας που απευθύνονται σε 
διάφορους αθλητικούς φορείς, να εφαρμόζονται διάφορες άλλες πολιτικές και πρακτικές σε 
οργανωτικό επίπεδο, όπως σαφώς διατυπωμένοι κανόνες/κανονισμοί και έλεγχοι ποινικού 
μητρώου για τους υπαλλήλους. Αυτού του είδους τα μέτρα είναι αυτά που συχνά εισάγονται 
μέσω πολιτικών και μέτρων για την πολυμορφία, την ισότητα και την ένταξη στο εσωτερικό 
ενός αθλητικού οργανισμού. Επιπλέον, θα πρέπει να αναπτυχθεί μια στρατηγική αναφοράς 
διακρίσεων που να περιγράφει πώς οι άνθρωποι μπορούν να μιλήσουν για περιστατικά 
διακρίσεων, ισχυρισμούς και ανησυχίες και ποια βήματα πρέπει να ακολουθήσουν για την 
αντιμετώπιση ή την επίλυση του θέματος.

(Αναφορά: Sport Ireland)

Παρακάτω παρατίθεται στιγμιότυπο από τον Sport Ireland ενός παραδείγματος κώδικα 
δεοντολογίας που αναπτύχθηκε ειδικά για προπονητές:
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3. Γιατί είναι σημαντική μια στρατηγική αναφοράς 
διακρίσεων

Η φιλοσοφία της δίκαιης προπόνησης στοχεύει στην ελαχιστοποίηση ή τον μετριασμό 
σεναρίων που μπορούν να επιδεινώσουν τις διακρίσεις, όπως η κακή συμπεριφορά μεταξύ των 
προπονητών ή η σκόπιμη ένταξη και απόλαυση των συνεδριών μεταξύ των συμμετεχόντων 
με διαφορετικά χαρακτηριστικά (όπως η κοινωνικοοικονομική κατάσταση, η σεξουαλικότητα 
ή η ικανότητα). Υπάρχουν, ωστόσο, και άλλοι εξωτερικοί παράγοντες που παίζουν ρόλο στην 
ευπάθεια ενός ατόμου στις διακρίσεις, όπως ο τρόπος και ο τρόπος με τον οποίο και με τον 
οποίο οι συμμετέχοντες ταξιδεύουν στις συνεδρίες ή η πίεση των συνομηλίκων. Επομένως, 
ενώ η φιλοσοφία της δίκαιης προπόνησης αποτελεί προληπτικό μέτρο για τις διακρίσεις, 
πρέπει να λαμβάνονται πρόσθετα μέτρα για τον μετριασμό κάθε περιστατικού, ισχυρισμού ή 
ανησυχίας για διακρίσεις. 
 Η ύπαρξη μιας στρατηγικής αναφοράς διακρίσεων είναι σημαντική για διάφορους λόγους. 
Πρώτον, οι διακρίσεις λαμβάνουν χώρα σε πλήθος μορφών και τοποθεσιών - εντός και εκτός 
του αθλητικού χώρου. Δεύτερον, ο εντοπισμός πρακτικών διακρίσεων μπορεί μερικές φορές 
να είναι δύσκολος λόγω του ότι οι πρακτικές διακρίσεων είναι μερικές φορές ανεπαίσθητες 
ή μικροεπιθέσεις. Η μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση σχετικά με το τι συνιστά διάκριση - και 
η ύπαρξη ενός σχεδίου για το πώς να αντιδράσετε όταν συμβαίνει κάτι τέτοιο, μπορεί να 
δημιουργήσει ένα πιο θετικό και υγιές αθλητικό περιβάλλον και να ελαχιστοποιήσει την 
πιθανότητα επαναλαμβανόμενων περιστατικών. Ορισμένες ανάρμοστες συμπεριφορές 
μπορούν να σταματήσουν με τη λήψη άμεσων μέτρων, ενώ άλλες ανάρμοστες συμπεριφορές 
πρέπει να διαμεσολαβούνται και να λαμβάνονται μια σειρά μέτρων για να αποφευχθούν 
μεγαλύτερα προβλήματα σε μεταγενέστερο στάδιο. Στη χειρότερη περίπτωση, ορισμένες 
ακατάλληλες συμπεριφορές είναι ποινικές και παράνομες, με νομικές συνέπειες. Η τεκμηρίωσή 
τους διευκολύνει τους προπονητές και τους οργανισμούς να γνωρίζουν τι πρέπει να κάνουν 
όταν προκύπτουν διάφορα σενάρια ακατάλληλης συμπεριφοράς. 
Τέλος, όσο περισσότερες αναφορές γίνονται για περιπτώσεις διακρίσεων στον αθλητισμό, 
τόσο περισσότερες πληροφορίες και κατανόηση θα υπάρχουν για την επικράτηση των 
διακρίσεων. Η συγκέντρωση δεδομένων σχετικά με τις διακρίσεις είναι σημαντική για να 
μάθουμε περισσότερα για το φαινόμενο - και τους τρόπους αντιμετώπισής του. Τελικά, η 
περισσότερη έρευνα, τα δεδομένα και η ευαισθητοποίηση αποτελούν προληπτικό μέτρο - 
καθώς θα υπάρχουν περισσότερες γνώσεις για το πώς να αποτρέπονται οι διακρίσεις στο 
μέλλον. 
Για παράδειγμα, η έρευνα του 2018 σχετικά με τις εμπειρίες διακρίσεων σε σχέση με τον 
σεξουαλικό προσανατολισμό και την ταυτότητα φύλου των ΛΟΑΤΚΙ+ σε διάφορους τομείς του 
αθλητισμού στην ΕΕ παρέχει βασικές πληροφορίες για να μπορέσουμε να κατανοήσουμε τα είδη 
και τις εκδηλώσεις καθώς και τη σοβαρότητα των διακρίσεων σε βάρος ατόμων και κοινοτήτων 
διαφορετικού φύλου και σεξουαλικού προσανατολισμού. Μόνο από τη συλλογή των δεδομένων 
μέσω ερευνών, μπορούν να κοινοποιηθούν τα ακόλουθα είδη δεδομένων για να δημιουργηθεί 
μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση και να οδηγηθούμε σε περισσότερα μέτρα και δράσεις.
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Ένα άλλο παράδειγμα αναφοράς για τις διακρίσεις στον αθλητισμό είναι οι αναφορές 
διακρίσεων του Kick it Out, οι οποίες περιλαμβάνουν τα περιστατικά που τους αναφέρονται 
κάθε σεζόν - είτε πρόκειται για αγώνες βάσης, είτε για αγώνες εκτός πρωταθλήματος, είτε 
για επαγγελματικούς αγώνες, είτε για διαδικτυακούς αγώνες.  Η αναφορά των περιστατικών 
επιτρέπει στο ίδρυμα και στους ενδιαφερόμενους φορείς του να κατανοήσουν καλύτερα το 
περιβάλλον του ποδοσφαίρου. Για παράδειγμα, διαπιστώθηκε ότι:

• Οι αναφορές ρατσισμού είναι και πάλι οι πιο συχνές, αντιπροσωπεύοντας το 54% των 
αναφορών (329 αναφορές).

• Το είδος της κακοποίησης αποτυπώθηκε, με τον τύπο οπαδός εναντίον παίκτη να είναι 
ο συνηθέστερος και να αντιπροσωπεύει πάνω από τα δύο πέμπτα του συνόλου των 
αναφορών που ελήφθησαν (43%). Ο άλλος κύριος τύπος κακοποίησης που αναφέρθηκε 
ήταν οπαδός εναντίον οπαδού, ο οποίος αποτελούσε το 30% των περιστατικών που 
αναφέρθηκαν.

(Αναφορά: Fighting Discrimination in Sport: 
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/
BRIE/2021/696163/EPRS_BRI(2021)696163_
EN.pdf) 
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(Αναφορά: https://fifpro.org/media/1n4mp3ht/fifpro-wo-
mens-report_eng-lowres.pdf)

• Όσον αφορά τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, είδαν μείωση 38% στις αναφορές στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, μεταξύ της περιόδου 2019/20 και 2021/22.

Ένα άλλο παράδειγμα αναφοράς σχετικά με τις ανισότητες μεταξύ των φύλων στον αθλητισμό 
έγινε από την Fifpro για την έκθεση Raising Our Game Report. Αυτός ο τύπος έκθεσης ήταν 
κρίσιμος στη συζήτηση σχετικά με τις ανισότητες του γυναικείου επαγγελματικού ποδοσφαίρου 
και μπορούσε να γίνει μόνο μέσω της συλλογής και ανάλυσης δεδομένων από τους παίκτες 
και τα σωματεία. Το στιγμιότυπο από την έκθεση που ακολουθεί περιγράφει λεπτομερώς τις 
συνθήκες των παικτών που αναδείχθηκαν μέσω της εκτεταμένης έρευνας και των μηχανισμών 
αναφοράς.
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4. Νομικά και πολιτικά πλαίσια για την αντιμετώπιση των διακρίσεων  

Όταν εργάζεστε για την αντιμετώπιση, την πρόληψη και την ορθή αντιμετώπιση κάθε είδους διακρίσεων στο αθλητικό 

περιβάλλον, είναι σημαντικό να κατανοήσετε τα νομικά και πολιτικά πλαίσια που υπάρχουν για την προστασία των 

συμμετεχόντων, από τα παιδιά μέχρι τους αθλητές και τους προπονητές στο αθλητικό περιβάλλον, είτε ως παίκτες, 

είτε ως εργαζόμενοι, είτε ως φίλαθλοι. Για παράδειγμα, εξετάζοντας την Ευρωπαϊκή Ένωση, η δράση κατά των 

διακρίσεων και άλλων τύπων μισαλλοδοξίας βασίζεται σε ένα καθιερωμένο νομικό πλαίσιο της ΕΕ, το οποίο βασίζεται 

σε ορισμένες διατάξεις της Συνθήκης - ιδίως στα άρθρα 2 και 3 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ) και στα 

άρθρα 10, 19 και 67 παράγραφος 3 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). 

 

Στην ΕΕ, η γενική αρχή της απαγόρευσης των διακρίσεων επιβεβαιώνεται επίσης στον Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της ΕΕ, ο οποίος - βάσει της Συνθήκης της Λισαβόνας - έχει την ίδια νομική ισχύ με τις Συνθήκες. 

Ο Χάρτης αναφέρει ρητά στο άρθρο 20 ότι όλοι είναι ίσοι ενώπιον του νόμου. Το άρθρο 21 παράγραφος 1 

απαγορεύει περαιτέρω “κάθε διάκριση λόγω φύλου, φυλής, χρώματος, εθνοτικής ή κοινωνικής καταγωγής, 

γενετικών χαρακτηριστικών, γλώσσας, θρησκείας ή πεποιθήσεων, πολιτικών ή άλλων πεποιθήσεων, συμμετοχής 

σε εθνική μειονότητα, περιουσίας, γέννησης, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού”. Είναι σημαντικό 

ότι ο Χάρτης ήταν ο πρώτος διεθνής χάρτης ανθρωπίνων δικαιωμάτων που απαγόρευσε ρητά τις διακρίσεις για 

λόγους “σεξουαλικού προσανατολισμού”. (https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2021/696163/

EPRS_BRI(2021)696163_EN.pdf)

Στο επίπεδο των κρατών μελών και για τα κράτη εκτός ΕΕ, το βασικό νομικό και πολιτικό πλαίσιο βρίσκεται στο 

επίπεδο του κράτους. Για παράδειγμα, ο βρετανικός αθλητισμός ασπάζεται το πνεύμα όλων των νομοθεσιών περί 

ισότητας και δεσμεύεται να εξαλείψει κάθε μορφή αθέμιτων διακρίσεων. Δεν ανέχεται διακρίσεις, είτε άμεσα είτε 

έμμεσα, λόγω φυλής, αναπηρίας, ταξικής ή κοινωνικής προέλευσης, θρησκευτικών πεποιθήσεων, σεξουαλικού 

προσανατολισμού, εθνοτικής ή εθνικής καταγωγής, φύλου, οικογενειακής κατάστασης, εγκυμοσύνης, γονικής 

κατάστασης, ηλικίας, χρώματος ή πολιτικών πεποιθήσεων. Αυτό ευθυγραμμίζεται με τον νόμο περί ισότητας του 

2010, ο οποίος απαγορεύει τις διακρίσεις σε σχέση με τα “προστατευόμενα χαρακτηριστικά” που απαριθμούνται 

στο τμήμα 4 (μπορείτε να δείτε μέσω αυτού του συνδέσμου: https://commonslibrary.parliament.uk/research-brie-

fings/cdp-2019-0143/)

Όσον αφορά την καταπολέμηση και την αντιμετώπιση των διαφόρων τύπων διακρίσεων στον αθλητισμό, μία από 

τις κορυφαίες συστάσεις για κάθε κράτος μέλος είναι να λάβει τα ακόλουθα μέτρα:

• Θέσπιση και εφαρμογή νομοθεσίας κατά των διακρίσεων, η οποία να διασφαλίζει την πρόσβαση στον 

αθλητισμό για όλους και να τιμωρεί τις πράξεις διακρίσεων.

• Να σχεδιάσετε κατάλληλα και αποτελεσματικά νομικά και πολιτικά μέτρα, συμπεριλαμβανομένης της 

υιοθέτησης κατάλληλης νομοθεσίας κατά των διακρίσεων για την πρόληψη των διακρίσεων στην 

πρόσβαση στον αθλητισμό, καθώς και προγραμμάτων ένταξης που προωθούν την πρόσβαση στον 

αθλητισμό για παιδιά από μειονοτικά περιβάλλοντα. 

• Να καθιστούν τους αθλητικούς συλλόγους και τις ομοσπονδίες υπεύθυνους για ρατσιστικές πράξεις που 

διαπράττονται κατά τη διάρκεια αθλητικών εκδηλώσεων.

(Αναφορά: https://rm.coe.int/ecri-general-policy-recommendation-no-12-key-topics-combating-racism-a/16808d28f3)
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5. Πώς να αναφέρετε τις διάφορες μορφές διακρίσεων;

Παραδείγματα υφιστάμενων πρακτικών/αναφορών/ιστοσελίδων που επιτρέπουν την 
αναφορά διακρίσεων

a. Αναφορά διακρίσεων της Σκωτσέζικης Ομοσπονδίας Ποδοσφαίρου 
(Αναφορά: https://www.scottishfa.co.uk/football-development/attractive-game/discrimination-reporting-form/ and https://
scotwomensfootball.com/wp-content/uploads/2020/10/Football-Unites-Grassroots-Reporting-Discrimination-GuideDIGITAL.pdf)

b. b. US Center for Safe Sport, ΗΠΑ

(Αναφορά: https://uscenterforsafesport.org/report-a-con-
cern/)

c. Αθλητισμός χωρίς κατάχρηση, Γραφείο Επιτρόπου Ακεραιότητας στον Αθλητισμό (OSIC), 
Καναδάς

(Αναφορά:   https://sportintegritycommissioner.ca/)
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d. Σχέδιο δράσης Come Together, Βελγική Ομοσπονδία, Βέλγιο

(Αναφορά: https://www.rbfa.be/en/cometogether) 

(Αναφορά:https://www.knvb.nl/nieuws/themas/sportiviteit-respect/62554/discriminatiemelder-de-app-tegen-ongewen-
ste-incidenten-het)
https://youtu.be/gGbuRJ-Bu1A

e. Discriminatiemelder, KNVB, The Netherlands
Η ολλανδική ομοσπονδία έχει αναπτύξει την εφαρμογή “Discriminatiemelder” στο πλαίσιο του 
σχεδίου δράσης της κατά των διακρίσεων και του ρατσισμού στο ολλανδικό επαγγελματικό 
ποδόσφαιρο και στο ποδόσφαιρο βάσης. Το σχέδιο δράσης τους “Ons voetbal is van iedere-
en” (Το ποδόσφαιρό μας ανήκει σε όλους) ξεκίνησε το 2019.
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(Αναφορά: https://www.world.rugby/organisation/governan-
ce/regulations/reg-18)

f. Παγκόσμιο Ράγκμπι 

Εδώ είναι ένα παράδειγμα όχι μόνο ενός μηχανισμού αναφοράς, αλλά μια εξήγηση του 
συστήματος διακυβέρνησης της ομοσπονδίας και των διαφόρων επιπέδων, από τους 
κανονισμούς και τους κανονισμούς μέχρι την πειθαρχία και τη διασφάλιση.
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6. Ανάπτυξη της στρατηγικής σας για την αναφορά 
διακρίσεων

Σύμφωνα με τον οδηγό “Μηχανισμοί αναφοράς στον αθλητισμό” που συνδημοσιεύεται από το UNODC 

(Γραφείο των Ηνωμένων Εθνών για τα ναρκωτικά και το έγκλημα) και τη ΔΟΕ, οι μηχανισμοί αναφοράς είναι 

απαραίτητοι σε όλους τους αθλητικούς οργανισμούς, καθώς επιτρέπουν στους αθλητικούς οργανισμούς 

να λαμβάνουν και να χειρίζονται αναφορές για παραπτώματα, συμπεριλαμβανομένης της χειραγώγησης 

του ανταγωνισμού, της παρενόχλησης, του ντόπινγκ και της διαφθοράς. Ωστόσο, σημειώνεται επίσης ότι 

ο σχεδιασμός και η εφαρμογή αποτελεσματικών μηχανισμών αναφοράς δεν είναι πάντα απλός. 

a. Τι πρέπει να εξετάσει ένας οργανισμός πριν ξεκινήσει τη διαδικασία ανάπτυξης ενός 
συστήματος αναφοράς διακρίσεων

• Το μέγεθος, η γεωγραφική εμβέλεια και η δικαιοδοσία ενός οργανισμού καθορίζουν τον τρόπο με 

τον οποίο μπορεί να ενσωματωθεί αποτελεσματικά ένας μηχανισμός αναφοράς. 

• Σε τοπικό επίπεδο, οι αθλητικοί σύλλογοι μπορεί να αντιμετωπίσουν την πρόκληση της εξεύρεσης 

πόρων για την αμερόληπτη λειτουργία ενός μηχανισμού αναφοράς. Οι αποδέκτες των αναφορών 

και οι ερευνητές απαιτούν χρόνο και τα συστήματα αναφοράς χρειάζονται επαρκείς μηχανισμούς 

ασφάλειας δεδομένων για τη διασφάλιση της εμπιστευτικότητας.

• Εκτός από τις προκλήσεις που σχετίζονται με την εξεύρεση πόρων, οι οργανισμοί μπορεί επίσης να 

αντιμετωπίσουν προκλήσεις όσον αφορά τη διατήρηση της εμπιστευτικότητας και την προστασία 

των προσώπων που υποβάλλουν αναφορά, καθώς και τον συντονισμό της ευαισθητοποίησης και 

της μάθησης από την αναφορά παραπτωμάτων στον αθλητισμό. 

• Σε διεθνές επίπεδο, οι οργανισμοί αντιμετωπίζουν την πρόσθετη πρόκληση της λειτουργίας ενός 

μηχανισμού αναφοράς σε διάφορες χώρες, δηλαδή σε διαφορετικές δικαιοδοσίες, γλώσσες και 

κουλτούρες που έχουν διαφορετική νομοθεσία περί αναφοράς και διαφορετική ικανότητα επιβολής 

του νόμου.

• Η αποτελεσματικότητα των μηχανισμών αναφοράς εξαρτάται από τη δέσμευση των επικεφαλής 

των αθλητικών οργανισμών.

• Οι μηχανισμοί αναφοράς δεν μπορούν να είναι αποτελεσματικοί χωρίς τη διάθεση των κατάλληλων 

οικονομικών πόρων για τη χρηματοδότηση της λειτουργίας τους.

• Οι αποτελεσματικοί μηχανισμοί αναφοράς απαιτούν ειδικές ικανότητες για την αμερόληπτη 

αξιολόγηση και διερεύνηση των αναφορών, καθώς και για την αξιολόγηση και τη βελτίωση του 

μηχανισμού αναφοράς. Οι αθλητικοί οργανισμοί πρέπει να προσλάβουν άτομα με τις απαραίτητες 

ικανότητες ή να πραγματοποιήσουν εσωτερική κατάρτιση ή να αναθέσουν τμήματα του μηχανισμού 

αναφοράς σε εξωτερικούς συνεργάτες.

• Οι αθλητικοί οργανισμοί πρέπει να αναθεωρήσουν τις συμβάσεις προσωπικού και αθλητών τους 

για να διασφαλίσουν ότι περιλαμβάνουν ρήτρες που διασφαλίζουν την εμπιστευτικότητα και την 

επιβολή κυρώσεων για αντίποινα κατά των προσώπων που υποβάλλουν καταγγελίες.

• Οι μηχανισμοί αναφοράς μπορεί να έχουν διάφορες διεπαφές για τη λήψη αναφορών για 

παραβάσεις. Αυτές οι διεπαφές θα πρέπει να είναι καλής ποιότητας, ώστε να είναι απλή η χρήση 

τους από τα άτομα και να διασφαλίζεται ο σωστός χειρισμός των αναφορών.
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• Η χρήση επιγραμμικών διεπαφών αναφοράς γίνεται όλο και πιο δημοφιλής. Η τεχνολογία είναι 

διαθέσιμη για τη δημιουργία ασφαλούς διεπαφής αναφοράς που επιτρέπει την αμφίδρομη ανώνυμη 

επικοινωνία μεταξύ του προσώπου που υποβάλλει την αναφορά και του παραλήπτη της αναφοράς. 

Οι επιγραμμικές διεπαφές αναφοράς είναι ευκολότερο να λειτουργούν όλο το εικοσιτετράωρο σε 

πολλές γλώσσες από ό,τι οι τηλεφωνικές γραμμές.

• Οι καλές διεπαφές αναφοράς καθιστούν τις πληροφορίες σχετικά με τον μηχανισμό αναφοράς 

τους διαθέσιμες σε διάφορες γλώσσες, όπου αυτό είναι απαραίτητο.

• Όπου είναι δυνατόν, οι αθλητικοί οργανισμοί θα πρέπει να αποφεύγουν τη δημιουργία μηχανισμών 

αναφοράς που αφορούν μόνο ένα είδος παραπτώματος.

 
Οι αθλητικοί σύλλογοι, οι αθλητικοί οργανισμοί και οι οργανισμοί αθλητισμού για την ανάπτυξη 
θα πρέπει να διαθέτουν στρατηγική και μηχανισμό αναφοράς για την περίπτωση περιστατικών 
διακρίσεων, ισχυρισμών ή ανησυχιών. Η στρατηγική θα πρέπει να περιλαμβάνει: 

• Ένα τεκμηριωμένο σύστημα αναφοράς
• Έντυπο αναφοράς και σχετική τεκμηρίωση 
• Εκπαίδευση των ενδιαφερομένων (προπονητές, προσωπικό, εθελοντές, συμμετέχοντες κ.λπ.) 
• Δίκτυο συνεργαζόμενων οργανισμών για ενημέρωση/παραπομπές

Λάβετε υπόψη τα ακόλουθα κατά την ανάπτυξη μέτρων για την αντιμετώπιση ισχυρισμών, 
περιστατικών ή ανησυχιών για διακρίσεις:

• Η ανάπτυξη της στρατηγικής αναφοράς διακρίσεων είναι μια συμμετοχική διαδικασία με εισροές 
από τους προπονητές, τα ανώτερα διοικητικά στελέχη, τους συμμετέχοντες, τις οικογένειες 
και τους εκπροσώπους των οργανισμών-εταίρων, καθώς και εξωτερική εμπειρογνωμοσύνη, 
εφόσον απαιτείται. 

• Υπάρχουν σαφείς διαδικασίες που παρέχουν βήμα προς βήμα καθοδήγηση σχετικά με τις 
ενέργειες που πρέπει να γίνουν σε περίπτωση ανησυχιών για την ασφάλεια ή την ευημερία 
ενός παιδιού ή ευάλωτου ενήλικα, τόσο εντός όσο και εκτός του οργανισμού.

• Υπάρχει ένα ορισμένο πρόσωπο στην οργάνωση που είναι υπεύθυνο για την ανάληψη της 
ηγεσίας σε θέματα διακρίσεων, είτε πρόκειται για τον υπεύθυνο διασφάλισης είτε για τον 
υπεύθυνο πρόνοιας/διασφάλισης.

• Όλοι όσοι σχετίζονται με τον οργανισμό θα πρέπει να γνωρίζουν πώς να αναφέρουν τις 
ανησυχίες τους και θα πρέπει να υπάρχει σαφής καθοδήγηση βήμα προς βήμα για το τι πρέπει 
να κάνουν σε διάφορες περιστάσεις.

• Ο σύλλογός σας παρέχει στους συμμετέχοντες, τους προπονητές και τις οικογένειες 
πληροφορίες σχετικά με τους διάφορους τύπους και μορφές διακρίσεων και τις συνέπειες, σε 
ποιον μπορούν να απευθυνθούν αν ανησυχούν και πώς μπορούν να αναφέρουν τις ανησυχίες 
τους.

• Οι πληροφορίες που μοιράζονται πρέπει να είναι σε μορφή και γλώσσα που μπορεί να γίνει 
εύκολα κατανοητή από όλους.

• Υπάρχουν ρυθμίσεις για την παροχή υποστήριξης στους συμμετέχοντες και τους προπονητές 
κατά τη διάρκεια και μετά από ένα περιστατικό, έναν ισχυρισμό ή μια καταγγελία.

• Διαδικασία για την αντιμετώπιση των καταγγελιών με δίκαιο και διαφανή τρόπο, η οποία 
περιλαμβάνει παραπομπή στις κοινωνικές υπηρεσίες, εάν απαιτείται. 

• Όλα τα περιστατικά, οι ισχυρισμοί και τα παράπονα καταγράφονται, παρακολουθούνται και 
αποθηκεύονται με ασφάλεια.

• Τα διαγράμματα ροής είναι χρήσιμα και εύχρηστα όταν οι άνθρωποι πρέπει να είναι σε θέση να 
ανταποκριθούν γρήγορα.
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b. Βήματα προς την ανάπτυξη της στρατηγικής του οργανισμού για την αναφορά των διακρίσεων:

Βήμα 1: Συζήτηση και ανάλυση   

Συγκεντρώστε τα ενδιαφερόμενα μέρη (προπονητές, οικογένειες, εθελοντές, συνεργαζόμενες οργανώσεις): 

• Παρουσιάστε και καταλήξτε σε κοινή συναίνεση σχετικά με τη σημασία της δίκαιης φιλοσοφίας του 

coaching.

• Κάντε καταιγισμό ιδεών για τις διάφορες μορφές διακρίσεων και τις συνέπειές τους.  

• Κατανοήστε το περιβάλλον του συλλόγου/συνδέσμου για να δείτε ποιες σχετικές υπηρεσίες ή 

οργανισμοί υπάρχουν που θα μπορούσαν να παρέχουν πληροφορίες ή να παραπέμπουν.

Βήμα 2: Συμμετοχή και τεκμηρίωση 

• Αναπτύξτε βήματα που ανταποκρίνονται σε κάθε τύπο διάκρισης. 

• Προσδιορίστε τις σχετικές παραπομπές. 

• Πραγματοποιήστε επαφές και οικοδομήστε σχέσεις με τις παραπομπές (π.χ. υπηρεσίες, οργανώσεις.)

• Τεκμηριώστε τα βήματα που θα ληφθούν σε κάθε περιστατικό, ισχυρισμό και καταγγελία διάκρισης. 

• Ορίστε το/τα πρόσωπο/α που είναι υπεύθυνο/α για τον κεντρικό συντονισμό των θεμάτων 

διακρίσεων.

 

Βήμα 3: Ανάπτυξη του μηχανισμού αναφοράς

Οι καλοί μηχανισμοί αναφοράς παρέχουν επαρκείς πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο ασφαλούς υποβολής 

μιας αναφοράς και τον τρόπο χειρισμού των αναφορών. Οι πληροφορίες αυτές περιλαμβάνουν:

• • Ποιες πληροφορίες μπορεί να είναι σχετικές με την αναφορά

• Πώς να προβείτε σε ασφαλή αναφορά

• Εάν η αναφορά είναι εμπιστευτική ή ανώνυμη

• Πώς θα γίνεται η επεξεργασία των αναφορών

• Ποια επικοινωνία μπορεί να αναμένεται κατά τη διάρκεια της διαδικασίας

• Πώς μπορεί να προστατευθεί το πρόσωπο που υποβάλλει την αναφορά 

• Πού μπορεί να αναζητήσει περαιτέρω συμβουλές ή υποστήριξη το αναφέρον πρόσωπο 

• Ένα πρόσωπο που υποβάλλει αναφορά μπορεί να βιώνει άγχος και αγωνία πριν και μετά την απόφαση 

να καταγγείλει παραπτώματα, ιδίως εάν συνδέεται στενά με τα παραπτώματα ή εμπλέκεται άμεσα 

σε αυτά (π.χ. εάν είναι μέλος ομάδας που εμπλέκεται σε χειραγώγηση αγώνων ή ντόπινγκ ή εάν 

είναι μάρτυρας ή εμπλέκεται σε σεξουαλική κακοποίηση). Αυτό πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κατά 

την προετοιμασία πληροφοριών για τα πρόσωπα που υποβάλλουν αναφορά σχετικά με τον τρόπο 

υποβολής αναφοράς και τον τρόπο χειρισμού των αναφορών.

• Οι αθλητικοί οργανισμοί που εφαρμόζουν μηχανισμό αναφοράς φέρουν την ευθύνη να 

διασφαλίσουν ότι η ταυτότητα του προσώπου που υποβάλλει την αναφορά, των φερόμενων ως 

παραβατών και άλλων προσώπων που κατονομάζονται σε μια αναφορά παραμένει εμπιστευτική 

στον μέγιστο δυνατό βαθμό. 

• Σε πολλές χώρες υπάρχει νομοθεσία για την προστασία των προσώπων που υποβάλλουν 

καταγγελίες. Ωστόσο, το μεγαλύτερο μέρος της προστασίας που προσφέρεται μέσω αυτής της 

νομοθεσίας είναι μεταγενέστερο- αφού το πρόσωπο που αναφέρει έχει υποστεί αντίποινα, μπορεί 

να χρησιμοποιήσει τη νομοθεσία για να ζητήσει αποζημίωση στο δικαστήριο ή σε κατάλληλο 

φόρουμ. Επιπλέον, τα άτομα που καταγγέλλουν στον αθλητισμό μπορεί να διαπιστώσουν ότι η 

νομοθεσία αυτή δεν ισχύει για αυτούς ή τις συγκεκριμένες περιστάσεις τους.

Το ακόλουθο διάγραμμα προέρχεται από το εγχειρίδιο της UNODC και της ΔΟΕ και αφορά τα στάδια 

χειρισμού των αναφορών, έτσι μετά την εφαρμογή του μηχανισμού αναφοράς:
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Βήμα 4: Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση
• Συγκεντρώστε τα ενδιαφερόμενα μέρη για εκπαίδευση σχετικά με τη στρατηγική του 

μηχανισμού αναφοράς διακρίσεων. 
• Δημοσιεύστε όλες τις πληροφορίες με τρόπο εύληπτο και κατανοητό.

 
Συμβουλές για τη δημιουργία δεσμών με οργανισμούς-εταίρους 
Κατά το αρχικό στάδιο της ανάπτυξης της στρατηγικής σας για την αναφορά διακρίσεων, 

είναι σημαντικό να εντοπίσετε και να εξετάσετε το ενδεχόμενο εμπλοκής και δημιουργίας 

συνεργασιών με άλλους φορείς και οργανώσεις, καθώς μπορεί να είναι σε θέση να προσφέρουν 

στον οργανισμό σας, στους προπονητές, στους παίκτες και στις οικογένειες πληροφορίες ή να 

παρέχουν παραπομπές, όπως απαιτείται. Οι συμφωνίες με τους συνεργαζόμενους οργανισμούς 

για πληροφορίες/παραπομπές θα πρέπει να καταρτιστούν πριν από τον καθορισμό των 

βημάτων που πρέπει να ληφθούν σε κάθε περιστατικό, ισχυρισμό και καταγγελία για διακρίσεις.  

Ορισμένες ερωτήσεις για να καθοδηγήσετε την έρευνά σας: Ποιες υπηρεσίες και οργανισμοί 

είναι υπεύθυνοι για τη διασφάλιση και την προστασία των παιδιών ή/και των δικαιωμάτων των 

παιδιών στη χώρα σας;

Ποια κυβερνητικά τμήματα ή τοπικοί φορείς υπάρχουν που έχουν θεσμοθετημένη ευθύνη για 

την προώθηση των δικαιωμάτων των παιδιών και την προστασία των παιδιών;

Υπάρχουν άλλοι αθλητικοί οργανισμοί ή φορείς που μπορεί να έχουν υφιστάμενες προσεγγίσεις 

για τη διασφάλιση κατά των διακρίσεων και μπορούν να παρέχουν παραδείγματα διδαγμάτων 

και καθοδήγησης.

Υπάρχουν τοπικές μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ) ή φορείς του ΟΗΕ που θα μπορούσαν να 

παρέχουν εκπαίδευση, υποστήριξη ή καθοδήγηση στον τομέα των δικαιωμάτων των παιδιών 

και της προστασίας τους;

Βήμα 5: Ακολουθήστε και εφαρμόστε τον μηχανισμό αναφοράς
Τα παρακάτω βήματα και μέτρα αποτελούν παραδείγματα τρόπων παρέμβασης σε διάφορους 
τύπους συμπεριφορών διακρίσεων:

Μιλώντας
• Οι περισσότερες ακατάλληλες συμπεριφορές μπορούν να σταματήσουν με την άμεση 

ανάληψη δράσης
• Τα πρόσωπα που αφορά το θέμα συζητούν το θέμα μεταξύ τους
• Το βήμα αυτό βοηθά να φτάσουμε στην ουσία της κατάστασης
• Λειτουργεί επίσης για να αποφασιστούν τα επόμενα βήματα δράσης
• Η σωστή εκτέλεση αυτού του βήματος βοηθά στην αποφυγή μεγαλύτερου προβλήματος σε 

μεταγενέστερο στάδιο
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Διαμεσολάβηση
• Εάν δεν κατέστη δυνατή η επίλυση της κατάστασης στο προηγούμενο βήμα, τώρα είναι 

η ώρα να συμπεριληφθεί στη διαδικασία ένα ουδέτερο πρόσωπο
• Ο διαμεσολαβητής φροντίζει να ακούγεται εξίσου κάθε μέρος που συμμετέχει στη 

διαδικασία
• Τα εμπλεκόμενα μέρη καθορίζουν τι πρέπει να επιλυθεί και πώς
• Ο διαμεσολαβητής δεν επιλύει το ζήτημα, αλλά ενεργεί ως εξωτερικός παράγοντας και 

βοηθά στην προώθηση της διαδικασίας
• Εάν υπάρχουν υποψίες ότι το θέμα συνιστά έγκλημα, είναι εξαιρετικά σημαντικό να 

ειδοποιηθούν αμέσως οι υπηρεσίες παιδικής προστασίας και η αστυνομία
• Έτσι ώστε τα επίσημα όργανα να ξεκινήσουν τη διαδικασία εργασίας τους χωρίς 

καθυστέρηση

Μέτρα παρακολούθησης
• Εάν δεν κατέστη δυνατή η επίλυση της κατάστασης μέσω των βημάτων που 

προηγήθηκαν, είναι απαραίτητο να θεσπιστούν μέτρα παρακολούθησης
• Σε θέματα εγκληματικότητας και παιδικής προστασίας επικοινωνήστε αμέσως με τους 

αρμόδιους φορείς και ζητήστε βοήθεια
• Θέματα που αφορούν συμβάσεις εργασίας και κανονισμούς χειρίζεται ο εργοδότης
• Η παραβίαση των συμβάσεων και τα πρόστιμα που σχετίζονται με τις συμβάσεις 

αντιμετωπίζονται από τους φορείς που αφορά η σύμβαση
• Σε περίπτωση παραβίασης των κανόνων του συλλόγου θα αντιμετωπίσει την 

κατάσταση ο σύλλογος
• Σε περίπτωση παραβίασης των κανόνων του συλλόγου, θα ασχοληθεί με την παραβίαση 

ο σύλλογος
• Άλλα σοβαρά ηθικά εγκλήματα αναλαμβάνονται από το αγωνιστικό και πειθαρχικό 

συμβούλιο του σωματείου

Πιθανόν να ληφθούν διαφορετικά μέτρα ανάλογα με το είδος της διάκρισης και το ποιος την 
καταγγέλλει, παραδείγματος χάρη: 

Για τους προπονητές
• Τι να κάνετε αν δείτε άλλους προπονητές και αρχηγούς να ασκούν συμπεριφορές 

διακρίσεων;
• Τι πρέπει να κάνετε αν δείτε συμμετέχοντες να ασκούν συμπεριφορές διακρίσεων;
• Τι πρέπει να κάνετε αν βιώσετε συμπεριφορά διακρίσεων;
• Τι πρέπει να κάνετε εάν ένας συμμετέχων σας αποκαλύψει πληροφορίες απευθείας σε εσάς;

Για τους συμμετέχοντες 
• Τι πρέπει να κάνετε αν δείτε άλλους προπονητές και ηγέτες να επιδεικνύουν συμπεριφορές 

διακρίσεων;
• Τι πρέπει να κάνετε αν δείτε συμμετέχοντες να επιδεικνύουν συμπεριφορές διακρίσεων;
• Τι πρέπει να κάνετε αν βιώσετε συμπεριφορά διακρίσεων;

Για τους προπονητές, θυμηθείτε το τελευταίο σημείο σχετικά με το τι πρέπει να κάνετε εάν 
ένας συμμετέχων αποκαλύψει πληροφορίες απευθείας σε εσάς: 

• Οι αποκαλύψεις των συμμετεχόντων πρέπει πάντα να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη. 
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• Επικοινωνήστε με την υποστήριξη έκτακτης ανάγκης εάν ο συμμετέχων βρίσκεται σε 
άμεσο κίνδυνο. 

• Παραμείνετε ψύχραιμοι και μην δείχνετε σοκ, δυσπιστία ή κρίση. 
• Ακούστε προσεκτικά τι λέει ο συμμετέχων. 
• Μην κάνετε λεπτομερείς, διερευνητικές ή καθοδηγητικές ερωτήσεις. 
• Πείτε στον συμμετέχοντα ότι λαμβάνετε σοβαρά υπόψη αυτά που λέει. 
• Εξηγήστε στους συμμετέχοντες τα βήματα που θα ακολουθήσετε. 
• Εξηγήστε στον συμμετέχοντα ότι οποιαδήποτε πληροφορία μοιραστείτε θα γίνει μόνο 

για να τον κρατήσετε ασφαλή. 
• Να θυμάστε ότι δεν είναι δική σας ευθύνη να αποφασίσετε αν έχει συμβεί κακοποίηση, 

αλλά δική σας ευθύνη είναι να την αναφέρετε.

Οι οργανισμοί αθλητισμού και αθλητισμού για την ανάπτυξη θα πρέπει να διαθέτουν 
τυποποιημένες διαδικασίες για την αναφορά ανησυχιών για κακοποίηση. Οι ανησυχίες 
μπορεί να περιλαμβάνουν καταστάσεις όπου η βλάβη συμβαίνει στον οργανισμό ή στο σπίτι 
ή αλλού στην κοινότητα. Οι ανησυχίες μπορεί να είναι τρέχουσες ή να αφορούν παρελθούσες 
καταστάσεις (μη πρόσφατες περιπτώσεις κακοποίησης). Μπορεί να αφορούν κακομεταχείριση 
(παρενόχληση, κακοποίηση, παραμέληση ή εκμετάλλευση), κακή πρακτική ή αντιληπτή 
αποτυχία της οργάνωσης να προστατεύσει τα παιδιά ή τους ευάλωτους ενήλικες.

Σημαντικό - υπάρχουν νομικές επιπτώσεις;

Ορισμένα περιστατικά, ισχυρισμοί και ανησυχίες ενδέχεται να έχουν ποινικές και νομικές 
επιπτώσεις. Και σε ορισμένες χώρες, υπάρχει εθνική νομοθεσία που ορίζει ότι υπάρχει νομική 
απαίτηση να αντιμετωπίζονται οι ανησυχίες για κακοποίηση.

• Κατανοεί ο οργανισμός σας τις απαιτήσεις και τις ρυθμίσεις διασφάλισης και προστασίας 
που προβλέπονται στη νομοθεσία της χώρας σας; 

• Ποιοι νόμοι θεσπίζουν την υποχρέωσή σας να προστατεύετε τα παιδιά που έχετε υπό 
τη φροντίδα σας ή να αναφέρετε ανησυχίες; 

• Υπάρχουν νόμοι ή κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τη διασφάλιση και την πρακτική 
εποπτεία ή/και τα μέτρα υγείας και ασφάλειας που πρέπει να έχετε λάβει για τα 
παιδιά, για παράδειγμα, ο αριθμός των παιδιών που μπορεί να φροντίζει ένας ενήλικας 
ταυτόχρονα;

c. Παραδείγματα εντύπου αναφοράς διακρίσεων

Οι περισσότεροι αθλητικοί οργανισμοί διαθέτουν ένα εργαλείο αναφοράς, όπου όντως 
διευκρινίζουν τι πρέπει να αναφέρετε, συμπεριλαμβανομένων παραδειγμάτων διακρίσεων, 
ανάρμοστης συμπεριφοράς, κακοποίησης, παρενόχλησης και βίας, καθώς και εγχειρίδια για 
το πώς να αναγνωρίζετε τα περιστατικά, εάν είναι οπτικά.

Παραδείγματα εργαλείων αναφοράς από τους εταίρους του έργου Fair Coaching:

Finland:
 
Whistleblower reporting tool, Football Association of Finland
https://www.palloliitto.fi/harrastaminen/turvallinen-harrastaminen/whistleblower
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You are not alone/Et ole yksin chat, message service and telephone number
https://www.etoleyksin.fi/haluatko-jutella/

Παράδειγμα προτύπου φόρμας
Παρακαλείστε να συμπληρώσετε όσο το δυνατόν περισσότερες ενότητες με όσο το 
δυνατόν περισσότερες λεπτομέρειες μπορείτε. Το έντυπο αυτό είναι αυστηρά εμπιστευτικό. 
Καταγράψτε προσεκτικά τις λεπτομέρειες και μεταβιβάστε τις πληροφορίες αυτές στο άτομο 
που είναι αρμόδιο για τις διακρίσεις. Μην κρατήσετε αντίγραφο για τον εαυτό σας.

Το όνομά σας: 
Η θέση σας: 
Όνομα και ηλικία του παιδιού: 
Διεύθυνση του παιδιού (εάν είναι γνωστή): 
Όνομα γονέων/κηδεμόνων και διεύθυνση (εάν είναι γνωστό):

Αναφέρετε άμεση αποκάλυψη, δικές σας ανησυχίες ή ανησυχίες που διατυπώθηκαν από 
κάποιον άλλον;  

• Άμεση αποκάλυψη από παιδί 
• Αναφορά δικών μου ανησυχιών 
• Αναφορά ανησυχιών που διατυπώθηκαν από κάποιον άλλον
 

Εάν αναφέρετε ανησυχίες που εκφράστηκαν από κάποιον άλλο, παρακαλούμε δώστε: α) το 
όνομά του β) τη θέση του γ) τον αριθμό τηλεφώνου και το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο

Λεπτομέρειες του περιστατικού/του ισχυρισμού/της ανησυχίας. Παρακαλούμε περιγράψτε. 
Ώρα: 
Ημερομηνία(-ες): 
Τόπος ή τοποθεσία: 
Όνομα του μέλους του προσωπικού ή του εθελοντή που εμπλέκεται στο περιστατικό (εάν 
υπάρχει): 
Συμπεριφορά ή σωματικά σημάδια που παρατηρήθηκαν: 
Οποιαδήποτε άλλη λεπτομέρεια:

Λεπτομέρειες οποιασδήποτε συνομιλίας με το παιδί ή τα παιδιά:

Έχει αναφερθεί το περιστατικό σε εξωτερικές αρχές ή υπηρεσίες; 
Ναι 
Όχι

Εάν ναι, αναφέρετε το όνομα της αρχής/του οργανισμού: 
Πρόσωπο επικοινωνίας: 
Αριθμός τηλεφώνου(-ων): 
Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (εάν υπάρχει): 
Συμφωνηθείσα δράση ή συμβουλές:

Πώς να χρησιμοποιήσετε το έντυπο αναφοράς 
i. Προσδιορίστε το κατάλληλο έντυπο που πρέπει να χρησιμοποιήσετε ή επιλέξτε την αντίστοιχη 
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επιλογή εάν είναι ήδη ενσωματωμένο στο έντυπο, με βάση το είδος της διάκρισης που αναφέρετε 
(π.χ. φυλή, φύλο, ηλικία κ.λπ.).

ii. Διαβάστε προσεκτικά τις οδηγίες που παρέχονται στο έντυπο, καθώς αυτές περιγράφουν τις 
συγκεκριμένες πληροφορίες που πρέπει να παράσχετε για την υποβολή της αναφοράς.

iii. Συμπληρώστε το έντυπο με ακρίβεια, με όσο το δυνατόν περισσότερες λεπτομέρειες, 
συμπεριλαμβανομένων της ημερομηνίας, της ώρας και της τοποθεσίας του περιστατικού, της 
περιγραφής της διάκρισης και των ονομάτων τυχόν μαρτύρων ή ατόμων που εμπλέκονται και 
του πλαισίου. Αυτές οι πληροφορίες είναι πραγματικά σημαντικές και μπορούν να βοηθήσουν 
σε οποιαδήποτε μελλοντική έρευνα που μπορεί να διασφαλίσει και να προστατεύσει τα θύματα. 
Επισυνάψτε φωτογραφικό υλικό, εάν το επιτρέπει το έντυπο.
 
iv. Υποβάλετε το έντυπο στο αρμόδιο άτομο ή τμήμα ή οργανισμό, όπως ορίζεται στον πάροχο του 
εντύπου.
 
v. Κρατήστε αντίγραφο του συμπληρωμένου εντύπου για τα δικά σας αρχεία, καθώς μπορεί να 
χρειαστεί να παράσχετε πρόσθετες πληροφορίες ή να συνεχίσετε να επικοινωνείτε με το άτομο ή το 
τμήμα που χειρίζεται την αναφορά.

Πότε ΔΕΝ πρέπει να χρησιμοποιείται έντυπο αναφοράς;
Εάν το περιστατικό είναι επείγον ή εάν συμβαίνει κάτι που χρήζει άμεσης αντιμετώπισης, θα 
πρέπει να αναφερθεί απευθείας σε ένα αρμόδιο άτομο ή τμήμα ή αστυνομικό.
 
Ποιος είναι υπεύθυνος για το έντυπο αναφοράς; 
Το τμήμα ανθρώπινου δυναμικού ή το τμήμα κοινωνικής ευθύνης ή ο ορισμένος υπεύθυνος ίσων 
ευκαιριών θα πρέπει να είναι υπεύθυνος για το έντυπο αναφοράς διακρίσεων σε έναν οργανισμό 
αθλητισμού και αθλητισμού για την ανάπτυξη.  
 
Η ευθύνη τους περιλαμβάνει τη διαχείριση του εντύπου, τη συλλογή και την εξέταση τυχόν 
αναφορών διακρίσεων και τη λήψη κατάλληλων μέτρων για την αντιμετώπιση τυχόν 
περιστατικών. Το έντυπο θα πρέπει επίσης να είναι προσβάσιμο σε όλους τους εργαζόμενους και 
τους αθλητές του οργανισμού, ώστε οποιοσδήποτε που βιώνει ή βλέπει διακρίσεις να μπορεί να 
τις αναφέρει.

Πόσο συχνά πρέπει να επανεξετάζεται το έντυπο αναφοράς; 
Συνιστάται στους οργανισμούς αθλητισμού και αθλητισμού για την ανάπτυξη να αναθεωρούν τα 
έντυπα αναφοράς τουλάχιστον ετησίως ή όποτε υπάρχουν ενημερώσεις στους σχετικούς νόμους ή 
πολιτικές.  Το έντυπο θα πρέπει να αντικατοπτρίζει με ακρίβεια τις πολιτικές και τις διαδικασίες του 
οργανισμού για τον χειρισμό καταγγελιών για διακρίσεις και να παρέχει σαφείς οδηγίες για τα άτομα 
να αναφέρουν περιστατικά.
 
Το έντυπο θα πρέπει επίσης να επανεξετάζεται μετά από τυχόν σημαντικά περιστατικά ή αλλαγές 
εντός του οργανισμού ή του αθλητικού κλάδου, ώστε να διασφαλίζεται ότι είναι αποτελεσματικό 
στην αντιμετώπιση των διακρίσεων και στην προώθηση ενός ασφαλούς και χωρίς αποκλεισμούς 
περιβάλλοντος για όλα τα μέλη.
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7. Ο ρόλος των προπονητών στον μηχανισμό αναφοράς

Οι προπονητές διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο όταν πρόκειται για το ζήτημα των διακρίσεων μεταξύ των συμμετεχόντων. 

Πρώτον, ο τρόπος με τον οποίο οι προπονητές εκφράζονται και συμπεριφέρονται, καθώς και η επικοινωνία με τους 

συμμετέχοντες και η καθοδήγηση των συνεδριών, μπορεί να καθορίσει σε μεγάλο βαθμό την κουλτούρα της αθλητικής 

πρακτικής. Η Φιλοσοφία της Δίκαιης Προπονητικής δίνει έμφαση στη θετική επικοινωνία, ενθάρρυνση, έπαινο και 

ανατροφοδότηση ανάλογα με την ηλικία, το φύλο και τις ικανότητες, καθώς και στο σεβασμό της διαφορετικότητας 

και στην προώθηση της αίσθησης του ανήκειν για όλους τους συμμετέχοντες. Ο καθορισμός αυτού του είδους θετικής 

κουλτούρας μπορεί συχνά να σηματοδοτήσει στους συμμετέχοντες αν υπάρχει ή όχι χώρος για διακρίσεις, ανάρμοστη 

συμπεριφορά. Στη συνέχεια, υπάρχουν και άλλες περιπτώσεις διακρίσεων που βρίσκονται εκτός του ελέγχου των 

προπονητών, αλλά είναι ζωτικής σημασίας για τους προπονητές να τις κατανοήσουν, να τις εντοπίσουν και στη συνέχεια 

να τις αντιμετωπίσουν. Για να το κάνουν αυτό αποτελεσματικά, οι προπονητές θα πρέπει να κατανοήσουν γιατί υπάρχουν 

διακρίσεις, ποια εμπόδια και ποιες πραγματικότητες αντιμετωπίζουν οι διάφοροι άνθρωποι με βάση ορισμένα διατομεακά 

χαρακτηριστικά. 

Συμβουλές για τους προπονητές - πιστεύετε ότι πρέπει να συμπεριλάβουμε αυτού του είδους τις λεπτομέρειες;

• Γλώσσα χωρίς αποκλεισμούς LGBTQ+

• ευαισθησία σε θέματα φύλου 

• ETC

Όταν πρόκειται για τη στρατηγική αναφοράς διακρίσεων, οι προπονητές θα έχουν τα δικά τους συγκεκριμένα 

βήματα για το τι πρέπει να κάνουν. Δεδομένου ότι οι προπονητές έχουν άμεση επαφή με τους συμμετέχοντες, είναι 

συχνά οι πρώτοι που ανταποκρίνονται σε περιστατικά, ισχυρισμούς ή ανησυχίες.

Ένας ενδεικτικός κατάλογος ελέγχου για τους προπονητές σε περίπτωση περιστατικού διάκρισης, ισχυρισμού ή 

ανησυχίας θα μπορούσε να είναι ο εξής:   

• Ακούστε τον/την εν λόγω συμμετέχοντα/ουσα. 

• Ενημερώστε τον προϊστάμενό σας. 

• Ενημερώστε τον υπεύθυνο για τις διακρίσεις ή τον εκπρόσωπο διασφάλισης του οργανισμού.

• Ενημερώστε τον γενικό γραμματέα της οργάνωσης. 

• Καταγράψτε τις πληροφορίες με ακρίβεια και συμπληρώστε το έντυπο αναφοράς. 

• Επικοινωνήστε με το θύμα και την οικογένειά του, ενημερώνοντάς τους για τα μέτρα που λαμβάνονται. 

• Διασφαλίστε ότι όλες οι πληροφορίες θα παραμείνουν εμπιστευτικές. 

Να θυμάστε! Σε περίπτωση καταγγελίας για κακοποίηση, δεν είναι ευθύνη των προπονητών να 

καθορίσουν αν υπάρχει κακοποίηση. Αυτός είναι ο ρόλος του αρμόδιου προσώπου που έχει οριστεί 

να διερευνήσει τις ανησυχίες. Οι προπονητές θα πρέπει να γνωρίζουν ότι υπάρχουν υποχρεωτικές 

απαιτήσεις που τους υποχρεώνουν να αναφέρουν ανησυχίες για φερόμενη κακοποίηση παιδιών ή 

ευάλωτων ενηλίκων στην αστυνομία και στις αρχές των κοινωνικών υπηρεσιών σε πολλές χώρες, 

και η παράλειψη να το πράξουν μπορεί να οδηγήσει σε ποινική δίωξη. Εάν ένα παιδί ή ένας ευάλωτος 

ενήλικας διατρέχει άμεσο κίνδυνο σοβαρής βλάβης, οι ανησυχίες πρέπει να αναφέρονται στην 

αστυνομία και/ή στις κοινωνικές υπηρεσίες. 



29

Co-funded by the
Erasmus+ Programme
of the European Union

8. Πρόσθετοι πόροι

FIFA Guardians 

https://rm.coe.int/pss-description-practice-a3-the-netherlands-a-toolkit-for-the-preven-ti/1680770fd9 

https://www.sportengland.org/guidance-and-support/safeguarding 

https://www.thefa.com/football-rules-governance/inclusion-and-anti-discrimination/reporting-discri-
mination

https://fundacion.fcbarcelona.es/sistema-de-proteccion-de-la-infancia-cas

https://www.sport-for-development.com/tools?id=265#cat265 

https://www.end-violence.org/sites/default/files/paragraphs/download/Implementation-Guide-for-or-
ganisations-who-work-with-children-A5-version-re.pdf

https://www.sportanddev.org/sites/default/files/downloads/20211006_ausc_safeguarding_book-
let_eng.pdf

https://www.unicef-irc.org/publications/588-protecting-children-from-violence-in-sport.html

https://www.sporthumanrights.org/media/u5nhkdhw/toolkit-fifa-guardians.pdf

SAVE Sport Abuse and Violence Elimination: https://www.assistitaly.eu/save/ 

ILMO reporting tool, SUEK (FINCIS Finnish Center for Integrity in Sports) https://ilmo.suek.fi/#!/ 

Whistleblower reporting tool, Football Association of Finland https://www.palloliitto.fi/harrastami-
nen/turvallinen-harrastaminen/whistleblower 

You are not alone/Et ole yksin chat, message service and telephone number https://www.etoleyksin.fi/
haluatko-jutella/ 

Ως προετοιμασία
• Διαβάστε IO4. Πρέπει να αποφύγουμε την επανάληψη του IO4

https://www.dropbox.com/sh/d9zo2ltbo2d2bpy/AACHQl9zaeHottiqZNLUzQEAa?dl=0

Λαμβάνεται από τα υπάρχοντα εργαλεία του έργου:
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ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΝ:

1. Kick it out: https://www.kickitout.org/
2. Club respect- AU : https://clubrespect.org.au/tackle-common-issues/discrimina-

tion/
3. The FA reporting discrimination: https://www.thefa.com/football-rules-gover-

nance/inclusion-and-anti-discrimination/reporting-discrimination
4. NCAA: https://www.ncaa.org/sports/2014/11/5/mind-body-and-sport-haras-

sment-and-discrimination-lgbtq-student-athletes.aspx
5. https://assets2.hrc.org/files/assets/resources/PlayToWin-FINAL.pdf

Αυστραλία αθλητισμός 
Όλοι μας έχουμε δικαίωμα να μας αντιμετωπίζουν ισότιμα και δίκαια όταν παίζουμε, 
προπονούμε, διαιτητεύουμε και διοικούμε αθλητικές δραστηριότητες.
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w w w . f a i r c o a c h i n g . e u

The European Commission’s support for the production of this publication does not constitute 
an endorsement of the contents, which reflect the views only of the authors, and the Commission 
cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein.


